

КОГДА СПРАВЕДЛИВОСТЬ ИСЧЕЗАЕТ, ТО НЕ ОСТАЕТСЯ НИЧЕГО, ЧТО МОГЛО БЫ ПРИДАТЬ ЦЕННОСТЬ ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ

ИММАНУИЛ КАНТ (1724 – 1804),
НЕМЕЦКИЙ ФИЛОСОФ

Президент оценил результат

Президент Дмитрий Медведев провел встречу с председателем ЦИК России Владимиром Чуровым. Руководитель Центризбиркома проинформировал главу государства, что явка избирателей на выборах 1 марта составила свыше 55%. «Это хороший результат с учетом того, что традиционно на выборы в местные органы управления люди ходят меньше», – сказал президент.

«Этим показателем нужно дорожить, нужно стремиться к тому, чтобы стимулировать граждан, в том числе законодательно, к участию в выборах».

По словам Владимира Чурова, прошедшие выборы «продемонстрировали растущий интерес молодежи к избирательному процессу – как к участию в голосовании, так и к участию в выборах в качестве кандидатов». Впервые более 15 процентов кандидатов были моложе 30 лет, сказал он. А в ряде регионов, например в Санкт-Петербурге, на муниципальных выборах студенческая молодежь в списках кандидатов составляла более половины. Глава Центризбиркома рассказал также о новых технологиях, которые применялись на этих выборах, в частности об sms-голосовании, и показал президенту, как можно голосовать с мобильного телефона.

Председатель ЦИК России также сообщил президенту, что в его ведомство за время избирательной кампании поступило 303 жалобы и заявления. Кроме того, четыре жалобы пришли от партий, и решения по ним уже приняты. Президент, в свою очередь, поручил Владимиру Чурову подготовить предложения с тем, чтобы подобные

нарушения больше не повторялись. «Я хотел бы, чтобы вы внимательно отнеслись к различного рода проблемам, которые существуют. Я не знаю, какую оценку, в конечном счете, эти выборы получат от партий. Но, если какие-то сигналы о нарушениях есть, с ними нужно, безусловно, разобраться и представить предложения по недопущению нарушений», – сказал президент, отметив, что процесс подготовки законодательных инициатив, обещанных им в послании Федеральному Собранию и предусматривающих изменения в избирательном законодательстве, завершен. «То, что было мною обещано в рамках послания президенту Федеральному Собранию, те необходимые законопроекты, связанные с изменением избирательного законодательства, они не только подготовлены, но и внесены в Госдуму. Очень скоро эти изменения станут нормой действующего права», – добавил Дмитрий Медведев.

Со своей стороны, Владимир Чуров обратил внимание на то, что последний документ из пакета соотв. действующих законопроектов был внесен президентом в Госдуму накануне единого дня голосования. Он также подчеркнул, что ЦИК России имеет в разработке эти законопроекты. «Досрочное внесение этих законопроектов оставляет Центризбиркому и партиям достаточно времени, чтобы подготовить предложения по разработке единого дня голосования 11 октября», – отметил руководитель Центризбиркома.

Михаил Попов,
по материалам ИТАР-ТАСС

Местное самообновление

ИТОГИ муниципальных выборов были рассмотрены на пресс-конференции председателя Избирательной комиссии Иркутской области Людмилы Шавенковой. В единый день голосования, который на этот раз пришелся на 1 марта, приняли участие 79 регионов Российской Федерации.

В Иркутской области местные выборы проводились в 16 муниципальных образованиях. Всего же в первый день весны в России, по данным Центризбиркома, состоялось более 3300 выборов и референдумов регионального и местного значения. По оценкам Людмилы Шавенковой, в Иркутской области выборы прошли в точном соответствии с законом. На этот раз reshлась судьба 153 депутатских мандатов в представительных органах местного самоуправления. В девяти районах в связи с истечением сроков полномочий избирались новые составы районных дум. В пяти муниципалитетах, где в местных думах имелись вакантные места, проходили дополнительные выборы. Кроме того, в семи районах избирались мэры и в двух муниципалитетах низового звена – главы поселений.

В избирательной кампании активно участвовали региональные отделения политических партий, которые выдвинули на выборах 216 кандидатов. Своих выдвиженцев смогли зарегистрировать областные отделения всех парламентских партий – «Единой России», КПРФ, «Справедливой России», ЛДПР.

Всего в списке избирателей было внесено свыше 160 тысяч человек. Голосование проводилось на 342 избирательных участках. В нем приняли участие более 80 тысяч избирателей. Наибольшая активность отмечена в Баяндаевском районе, где в выборах приняли участие свыше 69% избирателей. В Аларском, Осинском, Нукутском и Эхирит-Булагатском районах в голосовании приняли участие



более половины избирателей. В Санжее, Черемховском и Усольском районах, где на отдельных участках проводились дополнительные выборы депутатов местных дум, активность избирателей составила около 30%. Самая же высокая явка – 78% – зафиксирована в Куйтунском районе на выборах главы Новоотльбинского сельского поселения.

Особое внимание на выборах было приковано к семи муниципалитетам, где избирались мэры районов. Во всех районах, за исключением Аларского, действующие мэры вели борьбу за свое переизбрание, а всего на высокий пост в каждом из районов претендовали от трех до девяти кандидатов. Борьба получилась весьма напряженной. В Эхирит-Булагатском районе разница между претендентами, занявшими первое и второе место, составляет в пределах

десяти голосов. Но не только в Эхирит-Булагатском районе произошла смена мэра. Ещё в трех районах – Баяндаевском, Казачинско-Ленском и Осинском – действующие мэры, не сумев заручиться поддержкой большинства избирателей, уступили свои места новым избирателям. В двух районах – Нукутском и Усть-Удинском – действующие мэры удачно подтвердили свои полномочия.

На альтернативной основе были решены и судьба всех депутатских мандатов. В девяти районах в полном составе избраны местные думы, за депутатские места в которых вели борьбу 475 кандидатов. Из тех, кто сумел достичь цели, более 80 человек являются представителями партий «Единая Россия», еще около 10 человек представляют партию «Справедливая Россия», остальные получили депутатские мандаты в порядке самовыдвижения.

Нынешняя избирательная кампания, подчеркнул Людмила Шавенкова, обошлась без жалоб, хотя в день выборов, отдельные заявления, связанные с проведением голосования, поступали. Они оперативно передавались для рассмотрения в органы внутренних дел и, как выяснилось после проверок, не нашли подтверждения.

Результаты минувшей кампании будут подвергнуты тщательному анализу, поскольку в октябре в Примангрии пройдут более масштабные муниципальные выборы. В ближайшее время областная избирательная комиссия планирует провести семинары для региональных отделений политических партий, на котором участники и организаторы выборов рассмотрят итоги мартовского голосования.

Продолжение на с. 2

УСРЕДНЕННАЯ

МЫ НЕ ЛЕВЫЕ И НЕ ПРАВЫЕ?

КУДА ПОВЕРНЕТСЯ протестная волна граждан, материальному аспекту – какой заработной платы не ждет ли нас очередная смена политических декораций, которая не раз происходила в веке минувшем? Чтобы получить ответы на эти вопросы Всероссийский центр изучения общественного мнения 10-11 января 2009 года провел инновационный опрос 1600 человек в 140 населенных пунктах в 42 областях, краях и республиках России. Статистическая погрешность не превышает 3,4%. Результаты проведенного исследования способны разочаровать тех, кто ждет скорых социальных потрясений, – такой вывод делает член научного совета ВЦИОМ Леонтий Бызов на сайте wciom.ru. Никаких признаков «переворота в умках» не обнаружено. «Левые» по своим взглядам россияне, отдающие приоритет социальной справедливости, защите интересов людей труда, составили 18% (в ноябре 2008 года, при первых симптомах кризиса, эта цифра поднялась до 24%). «Правые», отдающие приоритет либеральным идеям, правам человека, сближению с Западом, набрали 13% (в ноябре 14%). А самую большую поддержку получили «национал-консерваторы», отдающие приоритет традиционным русским ценностям, независимости и самостоятельности России, укреплению ее как сильной державы, – 31% (в ноябре – 33%). Остальные, чуть меньше 40% россиян, не смогли сориентироваться с выбором наиболее близкого для себя идеологического направления.

Могут ли экономические трудности послужить основой для формирования новой партийно-политической системы? Об этом размышлял читатель «Право выбора».

Сергей Ильин, гендиректор «Байкальского аналитического центра», политолог:

В процессе формирования новой партийно-политической системы следует учитывать два принципиальных аспекта: первый – связан с вероятностью смены нынешней системы на иную и второй – с изменениями в расстановке политических сил при существующей системе. Первый вариант – однозначно невозможен, так как для этого недостаточно только глобального финансового кризиса, нужны более глубокие предпосылки и причины. Это подтверждает и рейтинг Владимира Путина, и народное доверие к Дмитрию Медведеву, и результаты последних выборов в субъектах Федерации, где первые позиции заняла партия власти. Системного кризиса нет. Что касается второго аспекта, то падение уровня производства, строительства, снижение доходов, рост цен на продукты питания, рост безработицы уже привели к изменению политических предпочтений избирателей. Кроме того, по данным ВЦИОМ, имеется 40% респондентов, не определившихся с предпочтениями. Это потенциал политической борьбы, и уже результаты осенних выборов могут изменить расклад партийных сил. Как? Все будет зависеть от действий партии. Так как кризис не пройден, эта вероятность высока.

Юрий Пронин, политический обозреватель газеты «Байкальские вести»:

В ближайшее время не стоит ожидать никаких политических потрясений в стране. Конечно, рейтинг «Единой России», Путина и Медведева понизился, но очень незначительно. Дело в том, что наше общество сегодня сильно атомизировано, разобщено, и каждый гражданин решает свои проблемы сам. Например, стали меньше платиться – найдите дополнительный заработок или будьте снижать расходы. Социологи называют такое поведение негативной адаптацией. Кроме того, в настоящее время в России нет серьезных оппозиционных влиятельных сил, которые могли бы предложить какие-то конструктивные шаги по выходу из кризиса. Так что запас политической стабильности в стране достаточно высок. Ситуация может измениться лишь при существенном (подчеркнутое это слово – существенном) ухудшении обстановки. Но и тогда многое будет зависеть от действий власти: или они максимально точно «адаптируются», или же, наоборот, предпримут меры по либерализации.

Валерий Лукин, заместитель председателя Иркутского областного объединения профсоюзов:

Общаясь с трудовыми коллективами, мы видим, что протестные настроения у людей возрастают. С чем это связано? Руководство нашей страны неоднократно заявляло, что социальные программы и обязательства – найдите способ не будут сокращаться. И на федеральном уровне действительно все выполняется как положено, никаких вопросов нет, индексируются и выплачиваются пенсии и различные пособия. Но на региональном уровне социальные выплаты нередко «пропадают», а ведь это тоже государственная власть. Инфляция съедает все надежды людей на благополучное существование, и бедственно это пройти не может.

Пользуясь своим правом законодательной инициативы, мы пытаемся не допустить падения благосостояния граждан. Так, в настоящий момент мы готовим обращение в областную прокуратуру относительно принятого в феврале областного закона «О размерах региональных стандартов оплаты жилого помещения и коммунальных услуг в Иркутской области». Данный закон по сравнению с ранее действующим вводит условия, которые не позволяют значительной части малообеспеченных граждан претендовать на получение субсидий на оплату коммунальных услуг или уменьшает их размер. Это противоречит статье 55 Конституции РФ и основным положениям Послания Дмитрия Медведева Федеральному Собранию и усиливает протестные настроения в обществе.

За языком Лукин Георгий Магнус

ГОСТЬ НОМЕРА

Энергетика Виктора Боровского

ВИКТОРА НИТРОФАНОВИЧА БОРОВСКОГО, в прошлом генерального директора «Иркутского» и председателя Законодательного собрания Иркутской области третьего созыва, народная молва окрестила «энергетическим губернатором». Возглавляя крупнейшую в России энергосистему, он сохранил её целостность в так называемые «лихие девяностые», обеспечив жителей Приангарья самыми низкими в стране тарифами на электроэнергию.

Будущий Заслуженный энергетик Российской Федерации и Почетный гражданин Иркутской области родился в подмосковном Ногинске в семье ткачихи и кладовщика. Энергетическое могущество Советской империи, начавшись с реализации знаменитого плана ГОЭЛРО, вдохновило выпускника школы на сдачу экзамена в Московский энергетический институт. Набрал максимальное количество баллов, Виктор Боровский стал студентом теплоэнергетического факультета. Постигая азы профессии он поехал в дальнюю Сибирь на Иркутскую ТЭЦ-1 только что образованного «Иркутского». Сначала был назначен инженером в цех контрольно-измерительных приборов и автоматики, а через год – начальником цеха. На ТЭЦ-1 молодой энергетик отработал пять лет. Здесь был заложен фундамент для дальнейшей трудовой биографии. Прежде, чем Виктор Нитрофанович стал главным инженером, а затем и генеральным директором «Иркутского», он 20 лет отслужил на Иркутской ТЭЦ-9, пройдя все ступени карьерного роста.



АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

ПРЕЗИДЕНТ РФ Дмитрий Медведев внес в Госдуму законопроект, предусматривающий сокращение числа подписей избирателей, которые необходимо собрать в поддержку выдвижения федеральных списков кандидатов на выборах депутатов Госдумы.

«Зеленый свет» для малых партий

В соответствии с законопроектом, на выборах депутатов Госдумы шестого созыва партии, которые осуществляют сбор подписей в поддержку выдвижения федеральных списков кандидатов на участие в выборах – в начале февраля президент подписал федеральный закон, предусматривающий отмену избирательного залога. От сбора подписей для участия в выборах освобождены партии, которые на момент назначения голосования уже представлены в парламенте. Внесенный в Госдуму законопроект также предусматривает, что при сборе подписей избирателей на выборах депутатов Госдумы как шестого, так и следующих созывов на один субъект РФ должно приходиться не более 5 тысяч подписей избирателей, местожительство которых находится на территории данного региона (в настоящее время – не более 10 тысяч подписей). Аналогичное сокращение общего количества подписей предусматривается и среди избирателей, проживающих за пределами России.

Этот законопроект снимает бюрократические барьеры и создает стимул для партий бороться за представительство в органах власти. считает глава думского комитета по конституционному законо-

дательству и госстроительству Владимир Плигин. «У политических партий появляется дополнительный стимул бороться за представительство в законодательных органах государственной власти, так как, если партии будут представлены кандидаты на выборах, им не придется собирать подписи не будет необходимос-

т», – говорится в комментарии Плигина. Депутат-единорос уверен, что новый закон направлен на либерализацию избирательного законодательства.

Сопредседатель партии «Правое дело» Георгий Бовт также считает, что для кандидатов партий, имеющих представительство хотя бы в трех регионах, увеличиваются возможности участия в политических кампаниях. «В то же время следует подумать, чтобы максимально исключить возможности для злоупотреблений во время проверки даже меньшего числа подписей, поскольку совсем уж отказываться от них для всех, кто вздумает участвовать в выборах, было бы неверно – в той или иной форме подобные барьеры существуют во всех странах развитой демократии», – цитирует слова Бовта пресс-служба партии. Приветствует внесение законопроекта и руководитель межкомиссионной рабочей группы по экспертной деятельности Общественной палаты Владислав Триб. «Предлагаемые поправки – это своеобразный «зеленый свет» для малых партий, особенно для тех, кто успешно участвует в региональных выборах. Теперь, по сути, можно стать федеральной партией, то есть выдвигать кандидатов на всех уровнях без сбора подписей, включая кандидатов в президенты Российской Федерации, тем, кто успешно проводит региональные избирательные кампании или имеет потенциал для этого», – сказал Триб.

РИА Новости